

2014



國境管理國際研討會



移民署為廣納並效法各國國境管理之優點，自民國96年成立以來，每年均會舉辦國境管理國際研討會，與各國移民官互相交流學習。

文/ 國境事務大隊科員 黃建勳
圖/ 國境事務大隊專員 王勇 李佳雯



第8屆國境管理國際研討會於今年9月25日在桃園機場展開，與會外賓共有美國、加拿大、英國、德國、法國、比利時、義大利、西班牙、澳大利亞、日本、韓國、馬來西亞、新加坡、泰國、蒙古、貝里斯、吐瓦魯及帛琉等總計18國駐臺機構外賓參加，就各國之國境管理最新科技及人蛇偷渡查緝議題進行研討。另國內單位如行政院國土安全辦公室及桃園機場「CIQS」各單位主管等重要貴賓皆親自出席，可見各國駐臺機構及本國政府單位對本次研討會均相當重視。

而這次邀請的中外講者包括來自美國國土安全部海關暨邊境保護局紐約地區總監Robert E. Perez、法國內政部內部保安處駐香港、澳門出入境事務專員Dominique Bezzina、日本法務省入國管理局參事官室股長堀內亞紀、韓國法務部仁川機場移民局移民事務處處長Shim Joon Sup、德國駐香港總領事館證件及簽證顧問Thorsten Schleuning、澳洲駐香港總領事館移民部領事Erica Biddle、中央警察大學國境警察學系助理教授王智盛及移民署國境事務大隊隊長劉文章，各國精英齊聚，針對國境管理科技之應用及人蛇查緝經驗於研討會上發表演講。



下半場問題討論由法國(左1)、澳洲(左2)、日本(左3)、中央警察大學(右2)及移民署國境事務大隊(右1)講者回答聽眾提問。



上半場問題討論由德國(左1)、韓國(左2)、及美國(右1)講者回答聽眾提問。

其中美國特別指派擔任講者的國土安全部海關暨邊境保護局紐約地區總監Robert E. Perez，其與會層級為歷屆以來最高，顯見美方十分重視這次的交流。Perez總監特別強調國際間反恐之維持，需要各國通力合作，我國亦不容忽視，特地前來強化雙邊國境管理關係。

就國境科技管理的議題，會議中亦有多位講者分享了他們國家自動通關的設置概況，以韓國的Smart Entry Service為例，自2008年開放使用以後，陸續也和美國Global Entry計畫及香港E-Channel合作，故韓國民眾只要申請經過核准，除了在韓國當地使用自動通關外，也可在美國與香港使用自動通關系統；而德國亦和香港簽署備忘錄，可互享自動通關設施，大幅提升雙方旅客來往兩地的便利性。

由於近年來人蛇偷渡路線及手法層出不窮，為加強對外來人口之管理，錄存外籍旅客的相片及指紋已逐漸成為先進國家之國境管理趨勢。我國規劃許久的「外來人口個人生物特徵識別系統」，亦在這次的研討會中由國境事務大隊劉文章隊長向各國來賓做詳細的介紹，這套系統目前已在高雄機場試營運，並針對外來人口全面採攝並比對臉部影像及雙手食指指紋，待國內其他機場及港口裝設完成並測



18國外賓蒞臨齊聚探討最新國境科技管理以及查緝議題。

試通過後即可正式啟用，與美國、日本及韓國等已實施該措施的國家同步接軌，可更為有效地比對外來人口的身分，強化國境安全。

移民署長莫天虎表示，我國雖獲得了美國、加拿大及歐盟等先進國家開放免簽證優惠，且在今年的美國國務院年度人口販運報告中，已連續5年受評為防制人口販運成效第一級之國家，代表我國在打擊偷渡及入出境控管的努力深獲各國肯定。但為持續維持這得來不易的成就，移民署期望藉由每一次的研討會從中學習其他國家國境管理之經驗，讓我國國境大門的安全管理更加周全，讓民眾更加放心。